



Οι Θεσσαλοί του Σίδνεϊ στον Μακεδόνα στρατηλάτη



Στο Australian Museum Shop, το οποίο βρίσκεται παραπλεύρως της κύριας εισόδου/εξόδου, μπορεί αυτές τις ημέρες να βρει κανείς πολλά αντικείμενα που έχουν σχέση με την έκθεση, όπως προτομές, περικεφαλαίες, ασπίδες, βιβλία, μάσκες, κοσμήματα, κούπες κι άλλα πολλά ενδιαφέροντα.



Η ειδική έκδοση που συνοδεύει την έκθεση είναι εξαιρετική. Πρόκειται για ένα καλαίσθητο βιβλίο 300 σελίδων που περιέχει όλα τα εκθέματα, χάρτη, χρονολόγιο κι ενδιαφέρουσες παρουσιάσεις. Στοίχιζε \$29 και το συστήνουμε ανεπιφύλακτα.

Την Κυριακή 17 Φεβρουαρίου την έκθεση επισκέφθηκε και μία ομάδα (30 περίπου ατόμων) από Θεσσαλούς του Σίδνεϊ και μαζί τους ήταν κι ο γράφων. Είχαμε την χαρά και την τιμή να ξεναγηθούμε από την Θεοδώρα Μηνά-Γιαννιώτη, η οποία συνεργάζεται με το Australian Museum κι έχει τη θέση της public programmer για την συγκεκριμένη έκθεση. Λίγη ώρα αργότερα την έκθεση επισκέφθηκε κι ο Γενικός Πρόεδρος της Αιγύπτου στο Σίδνεϊ, ο οποίος παρακολούθησε κι ομιλία του Λορέντζο Μοντεσίνι (πρόεδρος των Αυστραλών Φίλων της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας) για την πόλη που ίδρυσε ο Μέγας Αλέξανδρος στο δέλτα του Νείλου, την περίφημη Αλεξάνδρεια και την φημιστή Βιβλιοθήκη της. Μιλήσαμε με κάποιους από τους Θεσσαλούς επισκέπτες της περασμένης Κυριακής για να καταγράψουμε τις εντυπώσεις τους μετά την ξενάγηση στην έκθεση. Η Σοφία Μακρή μας είπε πως της άρεσε πάρα πολύ. «Συγκινήθηκα από όσα είδα κι από όσα άκουσα. Μου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση πόσο σεβάστηκαν όλοι οι λαοί τον Μέγα Αλέξανδρο, τον μέγα στρατηλάτη, πόσο τον σέβονται ακόμη και σήμερα. Θέλω με την ευκαιρία να ευχαριστήσω την Θεοδώρα Μηνά-Γιαννιώτη που μας ξενάγησε για όσα κατατοπιστικά μας είπε, αλλά και γιατί έχει δώσει πάρα πολλά γι' αυτήν την έκθεση». Η Πάτι Ίκες (ο σύζυγός της είναι ούγγρικής καταγωγής) μας είπε ότι η έκθεση ήταν εξαιρετική. «Χάρηκα που είδα τόσο πολύ κόσμο κι ακόμα περισσότερο όταν πληροφορήθηκα ότι επισκέπτονται χιλιάδες άνθρωποι καθημερινά την έκθεση, αλλά και πάρα πολλά σχολεία. Αυτό με χαροποίησε ιδιαίτερα, καθώς είναι ευκαιρία για όλους να πληροφορηθούν την αλήθεια για την ελληνικότητα της Μακεδονίας μας». Ο Ιωάννης Μακρής δήλωσε ενθουσιασμένος. «Ελπίζω να μπορέσει όλος ο Ελληνισμός της ΝΝΟ να δει αυτήν την έκθεση και να έχουμε και στο μέλλον ανάλογες εκθέσεις». Τέλος, ο Ντίμος Θεμιστοκλής μας είπε πως «άξιζε τον κόπο. Όσοι δεν την επισκέφθηκαν ακόμη να τρέξουν το γρηγορότερο».



**INFO**

**ΤΙ:** Έκθεση «Μέγας Αλέξανδρος: Θησαυροί 2.000 χρόνων»  
**ΠΟΥ:** Australian Museum, 6 College Str., Sydney  
**ΠΟΤΕ:** Από τις 24 Νοεμβρίου 2012 έως τις 28 Απριλίου 2013  
**ΩΡΑΡΙΟ:** Η τελευταία ξενάγηση ξεκινά στις 15:30. Το Μουσείο κλείνει στις 17:00.  
**ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ:** \$60 Οικογένεια (2 ενήλικες + 2 παιδιά) \$24 Ενήλικος \$12 Παιδί (5-15 ετών)  
**Δωρεάν Παιδί κάτω των 5 ετών**  
**Υπάρχουν κι ειδικές εκπτώσεις για τα μέλη.**

στικών χρόνων στη διαμόρφωση του πολιτισμού της ευρύτερης περιοχής και την διάδοση των ελληνικών μύθων και γλώσσας, η οποία ήταν πλέον παγκόσμια. Εκτίθενται πάπυροι στα ελληνικά, ενώ υπάρχει μία μεγάλη διαδραστική επιτραπέζια οθόνη με την αυτοκρατορία του Μεγάλου Αλεξάνδρου και πληροφορίες (πολιτικές, οικονομικές, θρησκευτικές, πολιτιστικές κ.α.) των διάφορων περιοχών και πόλεων, η οποία έλκει ιδιαίτερα τα παιδιά.

Στη συνέχεια βλέπουμε εκθέματα από αντικείμενα που βρέθηκαν στο σταυροδρόμι του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού με τον χριστιανισμό και τον ισλαμισμό και πως επιμέρους στοιχεία του μεταπήδησαν στις νέες θρησκείες. Ο επισκέπτης βλέπει με δέος σε βιβλίο του 1.000 μ.Χ. που καταγράφει όλους τους Πέρσες βασιλιάδες ότι το πρώτο όνομα είναι του Μεγάλου Αλεξάνδρου και πληροφορείται πως στο Κοράνι αναφέρεται σαν ο δικέρατος (εξαίτιας του δικέρατου κριαριού που φορούσε στο κεφάλι του).

Φυσικά δεν θα μπορούσε να μην υπάρχει αναφορά στον Βουκεφάλα, το θρυλικό άλογο του Μεγάλου Αλεξάνδρου που προερχόταν από την Θεσσαλία, αλλά και την συνάντηση του Μακεδόνα στρατηλάτη με τον κυνικό φιλόσοφο Διογένη.

**ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ**

Η έκθεση είναι αρκετά μεγάλη κι απαιτεί προσοχή στην λεπτομέρεια και σεβασμό στην ιστορία. Η κληρονομιά του μεγάλου Μακεδόνα στρατηλάτη είναι ζωντανή μέχρι τις ημέρες μας, όπως κι η φήμη του κι η επηροή που άσκησε στις περιοχές που κατέκτησε. Η έκθεση προσπαθεί να ακολουθήσει με αντικειμενικότητα τα βήματά του και να μας τον παρουσιάσει όπως ήταν στην πραγματικότητα αλλά και στις δοξασίες των λαών που κατακτήθηκαν. Το εκπληκτικό με τον Μέγα Αλέ-

ξανδρο είναι πως ο καθένας έχει την άποψή του για το πόσο καλό ή κακό έκανε στην βραχύβια διαδρομή του πάνω στη γη, ωστόσο όλοι αναγνωρίζουν πως ήταν μία μεγάλη προσωπικότητα που επηρέασε καταλυτικά την εποχή του, τους αιώνες που ακολούθησαν και την πορεία του κόσμου και του πολιτισμού. Η έκθεση προσπαθεί να φανερί αντάξια στην ιστορική αλήθεια και τον μεγάλο στρατηλάτη και τα καταφέρνει θαυμάσια, με σύμμαχο την αντικειμενική προσέγγιση και τα μοναδικά εκθέματα.

**ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΗΝΑ-ΓΙΑΝΝΙΩΤΗ:**

**Ξέρουμε όλοι ότι ο Μέγας Αλέξανδρος ήταν Έλληνας, αλλά η έκθεση μας δείχνει γιατί ήταν σημαντικός**

Η Θεοδώρα Μηνά-Γιαννιώτη συνεργάζεται με το Australian Museum, κατέχει τη θέση της public programmer για την συγκεκριμένη έκθεση κι έχει βοηθήσει τα μέγιστα στην διοργάνωση και στον προγραμματισμό των ξεναγήσεων. Είχαμε την χαρά και την τιμή να μας ξενάγησει αλλά και να μοιρασθεί μαζί μας τις εντυπώσεις της, για τους αναγνώστες του «ΚΟΣΜΟΥ». «Είμαστε ενθουσιασμένοι με την έκθεση. Περιμένουμε να έλθουν ακόμη περισσότεροι όταν σε λίγες εβδομάδες ξεκινήσει και το Ελληνικό Φεστιβάλ Σίδνεϊ, όμως είμαστε πολύ ευχαριστημένοι από την μέχρι σήμερα προσέλευση και το ενδιαφέρον του κοινού», μας τόνισε αρχικά. Στη συνέχεια την ρωτήσαμε να μας πει ποια θεωρεί κατά την γνώμη της ότι είναι τα πιο δυνατά σημεία της έκθεσης. «Πιστεύω πως τα πιο δυνατά σημεία είναι ο χάρτης που έχει φτιάξει το Australian Museum, ενώ σε όλους αρέσουν τα χρυσά κοσμήματα. Προσωπικά μου αρέσει η ιστορία με τον Διογένη ενώ πολύ σημαντικά είναι τα Κοπτικά, δηλαδή η επίδραση στον χριστιανισμό, καθώς και στην περσική ιστορία και στον μουσουλμανικό κόσμο. Σ' αυτήν την έκθεση φαίνεται καθαρά πόσο τον εκτιμούν ακόμα οι κόσμοι αυτοί. Ξέρουμε όλοι ότι ο Μέγας Αλέξανδρος ήταν Έλληνας, αλλά η έκθεση μας δείχνει γιατί ήταν σημαντικός», λέει η Θεοδώρα Μηνά-Γιαννιώτη. Την ρωτήσαμε και για κάποια σχόλια που έγιναν σχετικά με την προβολή ή μη της ελληνικότητας του Μεγάλου Αλεξάνδρου με αφορμή την έκθεση: «Προσκαλώ όλους να έλθουν και να διαπιστώσουν πόσο το Australian Museum υποστηρίζει την ιστορική αλήθεια μέσα από αυτήν την έκθεση. Παρουσιάζει τα γεγονότα όπως έγιναν κι είναι όλοι ευπρόσδεκτοι να έλθουν να τα δουν», ήταν η αφοπλιστική της απάντηση.

